

忠诚担当 足坛劳模

肇俊哲凭什么成热门人选？

贾秀全带队兵败东京奥运之后，谁将执教中国女足肩负未来大赛重任是各方关注焦点。随着原辽宁足球队队魂、现任中超广州城队领队肇俊哲将参加女足主帅竞聘，他成为最热门的人选。从各方面来看，颇受中国足协高层看好的肇俊哲人品、能力毋庸置疑，他能放下奋斗多年的男子足球，准备接手中国女足主帅这个并不是什么香饽饽的职务，再显忠诚担当的本色。

本版撰稿 特约记者 沈君



肇俊哲（中）上任只待官宣

肇俊哲

1979年4月19日

出生于辽宁省沈阳市

肇俊哲是前中国国家男子足球队队长、前辽宁足球俱乐部队长，曾参加2002年韩日世界杯和2004年中国亚洲杯。

2018年1月，肇俊哲担任男足地区青训总监。

2018年9月28日，肇俊哲担任中国足协国家队管理部部长兼训练总监。

2019年12月13日，肇俊哲被受聘为石家庄永昌足球俱乐部总经理。

目前担任广州城领队。

竞聘标准
“量身定做”

昨天当被问到为何参与中国女足主帅竞聘时，肇俊哲没有正面回答，而是表示一切等等再说。肇俊哲突然参与中国女足主教练的竞聘，看似很突然，但从中国足协发布的竞聘公告内容就能看出，这位原“中国足球先生”当选的可能性极大，这也是足协深思熟虑的结果。竞聘条件中，首先一条不成文的规定就是不考虑女教练，这一个要求就把水庆霞拒之门门外了。其次中国足协要求接手中国女足的新帅，有独立带队踢中超的执教资历。这个资历也是肇俊哲最符合，他曾经在辽足出任过救火教练，有过中超执教经历。

中国足协看中肇俊哲，是情理之中的事情。42岁的肇俊哲是一位年富力强的教练，球员时期就出任过辽足队长，是国家队主力，征战过2002年韩日世界杯，并在对阵巴西队时，一脚劲射击中门柱，差点成为世界杯上收获首个进球的中国球员。退役之后，肇俊哲在辽足出任副总经理，负责青训工作，还曾临危受命出任辽足主教练。离开辽足之后，他前往中国足协工作，先后出任东北区青训总监、国管部部长。离开足协后，肇俊哲前往石家庄永昌俱乐部出任总经理，然后又加盟广州城队出任球队领队至今。

从肇俊哲的履历来看，虽然退役仅仅五年的时间，但他担任过球队主教练、领队、俱乐部副总经理、总经理，以及中国足协的区域青训总监和国管部部长，履历相当丰富。无论是教练，还是球队、俱乐部和中国足协的管理工作，肇俊哲都涉及过，这样的复合型人才正是中国足协所看重的。要想成为中国国字号球队的优秀教练，仅仅有出色的执教能力是不够的，如何能够增强队伍凝聚力、激发全队斗志，避免贾秀全之前引起巨大争议的执教经历，这都是非常重要的。而在这方面，履历丰富的肇俊哲无疑拥有巨大优势。

◆竞聘标准

- 必须是中国国籍。
- 具有职业或专业足球运动员经历，进过国家队的优先考虑。
- 曾担任过中国足协U19及以上国字号队伍主教练、曾担任过女超球队主教练、曾担任中国足协顶级联赛球队主教练或助教这三条，满足其一即可。

期待出任主帅大展拳脚

作为国内昔日最优秀的球员之一，肇俊哲很早之前就有成为一名优秀教练的愿望，这么多年他也一直为之努力着。截至目前，肇俊哲唯一执教经历是2017年中超联赛的最后四轮。当时在保级圈的辽足岌岌可危，肇俊哲临危受命接替洋帅“救火”，虽然最后四轮只获得一平三负的成绩，没能让球队起死回生，但他在面对包括上海申花队等强敌时，率队打出辽足那

个赛季少有的血性，获得了一致好评。

肇俊哲曾说：“执教是我的目标，也是我退役后工作的长线计划。其实在2005年，我就进入到辽足教练组，这么多年一直在球队学习，我2009年开始学习教练知识，利用假期学习职业教练班，2014年我就拿到A级教练资格证了，所以执教这是我行业的长线。但是，做教练是方方面面的积累，不是只有勇气就能支撑，是几方面的

因素在支撑，不是仅仅为了情怀。这个世界不缺少口号，也不缺少情怀和勇气，但是没有资源和实力来支撑，那你很快就会消耗掉了。所以说，带队、保级，光靠一个人是不可能的，包括带要怎么带，各方面的条件如何？”

经过之前多年的精心准备，肇俊哲此次肯定决心在女足主帅这个颇具挑战性的位置上大干一番事业。

忠守一队堪称中国足坛劳模

在中国足坛，肇俊哲“一生一队”是他的标志。在风光无限的“辽小虎”们陆续离开辽足赚大钱的情况下，只有肇俊哲一直在坚守，17年来始终陪伴辽足，把自己的职业生涯全部献给这支球队。

1999赛季，肇俊哲身披9号球衣，直到退役，职业生涯17年，他为辽宁队出场378场，一共打入了28粒进球。

从2003年开始，就开始有球队不断想买走肇俊哲，但每一次都没有成功，因为俱乐部将肇俊哲视为非卖品，而肇俊哲也不愿让辽足球迷伤心，想为家乡球队奉献力量，于是他选择了留在辽足队内。2004年底，山东鲁能队为肇俊哲开出几乎无人能拒绝的年薪，但最后还是被肇俊哲所拒绝。当时还在英超的查尔顿和富勒姆，也为肇俊哲开出过合同，阿里·哈恩甚至为他

联系好一支德国球队，但最后时刻，肇俊哲还是选择留在辽足。

肇俊哲的人品还体现在球场上，他参加的12个中超赛季中，从未得红牌。肇俊哲在职业生涯中兢兢业业，在赛场外的自律极高，辽宁球员不论流动在外还是留在本土的人数众多，只有肇俊哲成为所有辽宁球员的心灵领袖。

肇俊哲不是聪明人，不会选择最能给自己带来经济利益的球队，他对钱不是很用心，但对朋友热肠，对球迷忠诚，对足球热爱。在球场上，他是球迷的英雄，他是所有辽宁球员的表率。在球场外，他的律己精神直到今天看来，都是榜样。肇俊哲是老实人，他不懂得炒作和与俱乐部谈判来让自己升值，不懂网络直播，不懂得利用人气为自己赚钱，他真是一个不折不扣的老

实人，一心扑在足球上。

除此之外，肇俊哲在任何时刻都没有放弃作为球员和队长的责任。2008赛季，辽足一直欠薪，作为队长，他率领年轻球员讨薪，讨完薪之后，依然回队踢球，他承认自己无力改变这个世界，唯一能做好的只有自己，这一点足以让人动容。日久见人心，肇俊哲的忠诚担当收获很多让人钦佩的东西，他对于辽宁足球以及中国足球的价值在于，他证明了老实人的忠诚和勇敢。

这种忠诚，正是中国足协看好他的地方。足协希望肇俊哲能够把中国女足带入正轨，希望他能长期执教，尤其要避免原女足主帅郝伟被恒大挖走的情况发生。当年肇俊哲能拒绝各种诱惑在辽足坚守，相信他一旦接手女足，不会出现突然离岗的情况发生。

男女足主帅
有望均是
“辽小虎”

初出茅庐的肇俊哲被球迷们所熟知，是因为那支在1999年甲A联赛赛场险些创造“中国版凯泽斯劳滕神话”的“辽小虎”。李铁、李金羽、张玉宁、曲圣卿、肖战波……肇俊哲和他们的师兄们是中国足球职业化之后第一批获得成功的青训梯队。他们中的李铁已经成为中国男足的主教练，而肇俊哲一旦出任中国女足主帅，中国两支国字号球队的主帅就将由昔日并肩战斗的“辽小虎”来担任。

李铁能够担任中国男足的主教练，足以看出如今中国足协在国字号球队选帅上的思路，那就是培养自己本土的年轻教练。四十出头的李铁和李金羽都是昔日中国足坛最优秀的球员，而且退役后阅历丰富，执教国字号球队年富力强。

尽管肇俊哲之前没有执教女足的经验，但中国足协很显然希望他能把自己当球员时的成功经验传授给女足队员们。而且相比强手如林的男足，中国女足想要出成绩还是要容易一些，但需要静下心来。肇俊哲和李铁要像自己的恩师张引那样，十余年磨一剑，最终培养出了“辽小虎”。

作为张引两位最引以为傲的弟子之一，肇俊哲是“辽小虎”中最小的一个，刚进队的时候只有5岁，比李铁小2岁。最终能在球队占有一席之地，今年80岁的老帅张引直言，肇俊哲小时候的那股执着的劲头让他很感动，身上有一股老帅自己的那种倔劲，认准一条路就要坚持，不管遇到什么困难。

中国足球目前缺少的就是耐心、恒心和决心，而肇俊哲是具备这样品质的少帅。如果他一旦挂帅中国女足，在正确的道路上坚定走下去，相信“铿锵玫瑰”会再次绽放在国际赛场。